
Hawker Typhoon Mk.IB “Car Door”
   To, co začalo jako pokus vytvořit stíhací letoun vnášející hrůzu do řad německých pilotů, skončilo jako ještě hrozivější stíhací bombardér. 
Někteří považují Hawker Typhoon za jeden z nejhorších britských stíhacích letounů 2. světové války, ovšem zároveň za jeden z nejlepších 
bitevníků... Cesta od tvůrce stíhacích es ke slávě „otvírače konzerv“, jak se Typhoonu také říkalo, začala v době, kdy se u jednotek RAF 
začaly objevovat první Hawkery Hurricane. Nástupce Hurricanu byl tou dobou již na rýsovacích prknech díky specifikaci F.18/37, požadující 
mohutný jednomístný vysokovýkonný stíhací letoun. V lednu 1938 obdržela společnost Hawker Aircraft další upřesnění, požadující 
výkonnost minimálně o 20 % vyšší než jakou vykazoval Hurricane. V březnu téhož roku bylo upřesněno, že maximální rychlost musí být 
nejméně 644 km/h (400 mph) ve výšce 6096 m (20,000 ft). A protože byl nový stíhač zamýšlen jako těžce vyzbrojený stroj pro boj s dálkovými 
stíhačkami nepřítele, vyžadovala specifikace výzbroj dvanácti kulometrů Browning ráže 7,7 mm, nebo čtyř 20mm kanonů Hispano-Suiza, 
jakmile budou k dispozici. A tak se konstrukční tým vedený Sydney Cammem vrhl do práce...                  
Tornado a Typhoon
   Zmíněné požadavky znamenaly, že nová konstrukce bude pevný a těžký letoun, což vyžadovalo také velmi výkonný motor. Vybrány byly 
dva nově vyvíjené 24válcové agregáty s plánovaným výkonem 1471 kW. Rolls & Royce Vulture s tradičním uspořádáním válců 
do V a Napier Sabre s méně konvenčním uspořádáním do X. Bylo rozhodnuto, že budou postaveny prototypy s oběma agregáty, Type N 
(označení pro prototyp s motorem Napier) a Type R (označení pro prototyp s motorem Rolls & Royce). Typ R letěl jako první, neboť motor 
Vulture byl konvenčnější konstrukcí než Napier Sabre a byl tedy dříve k dispozici. Stroj pojmenovaný Tornado provedl první let v říjnu 1939 
a již na začátku listopadu, krátce po prvních poměrně úspěšných testech, obdržela továrna objednávku na 1000 kusů. Jenže nakonec bylo 
všechno jinak. Objevily se vážné problémy a nakonec byly vyrobeny jen tři prototypy a jediný produkční stroj. Mezitím byl Hawkeru doručen 
první motor Napier Sabre, a tak mohl uskutečnit 24. února 1940 svůj první vzlet také Type N, pojmenovaný Typhoon. Stejně jako u Tornada 
i zde byly první lety slibné. Nicméně motor Sabre musel být umístěn velmi blízko náběžné hrany křídla a jeho silné vibrace způsobovaly při 
prvních testovacích letech vytrhávání potahu z nýtů. Dalším problémem byla strukturální pevnost celé sestavy ocasních ploch. Ty se při 
vyšších rychlostech bortily. Navzdory těmto problémům, i dalším, jako bylo vnikání jedovatého oxidu uhelnatého do kabiny pilota, byla 
vydána objednávka na první sérii Typhoonu Mk.IA.     
Od stíhače k bitevníku
   První produkční Typhoon Mk.IA (R7082) vzlétl 26. května 1941. Vyzbrojeny dvanácti browningy sloužily tyto stroje spíše pro vývoj správné 
taktiky použití nového stíhače. Nicméně brzy následovala verze Mk.IB se čtveřicí kanonů, neboť ministerstvo letectví požadovalo jejich 
urychlené zavedení do operační služby coby zbraně proti novým Fw 190. Jako první obdržely v září 1941 své Typhoony Mk.IB 56. a 609. 
squadrona, obě působící z Duxfordu. A je třeba říci, že piloti dostali letouny, které rozhodně vyžadovaly další vývoj. Rozhodnutí sice 
ospravedlňovala vysoká rychlost a masivní palebná síla Typhoonů, nicméně v prvních devíti měsících operačního nasazení jich bylo více 
ztraceno kvůli technickým závadám draku nebo motoru, než v boji. Především střemhlavý let byl problémem, protože se při jeho vybírání 
projevovala již zmíněná bolest - deformace, nebo dokonce úplné odtržení ocasních ploch. Například jako v průběhu operace Dieppe v srpnu 
1942, kdy se skupina Typhoonů vrhla střemhlav na formaci Fw 190. Tři Focke-Wulfy sice piloti Typhoonů poškodili, nicméně dva z nich 
nebyli schopni střemhlavý let vybrat kvůli kolapsu ocasních ploch. Navzdory těmto problémům operační nasazení pokračovalo a množství 
havárií se snižovalo, jak se dařilo eliminovat většinu problémů motoru Sabre, a poté, co došlo i ke zpevnění konstrukce ocasních ploch. 
V listopadu 1942 se přesunula 609. squadrona, vedená Rolandem Beamontem do Manstonu, aby eliminovala četné útoky Fw 190, na které 
Spitfiry nestačily. Typhoony ano a zaznamenaly v bojích s nimi poměrně dobré výsledky. A nejen to, brzy se ukázalo, že Typhoony se svými 
čtyřmi kanony jsou výbornou platformou pro útoky na pozemní cíle, takže byly do těchto úkolů zapojovány ve stále větší míře. Úspěchy vedly 
ke zkouškám s podvěšením dvou pum o hmotnosti 113,5 kg (250 lb.), nebo 227 kg (500 lb.). Později byl náklad dokonce zvýšen na dvě pumy 
hmotnosti 454 kg (1000 lb.).   
Kabinová evoluce
   Postupný vývoj “Tiffyho”, jak byl Typhoon přezdíván, vyřešil většinu slabin motoru i konstrukce draku. Nejviditelnější změnou bylo 
nahrazení silně rámované kabiny s dveřmi na pravé straně (Car Door) kapkovitým vzad odsuvným krytem. Toto řešení bylo mimochodem 
použito vůbec poprvé. První Typhoony měly vstup do pilotního prostoru řešen vpřed otevíranými dveřmi na pravé straně a doleva 
odklápěným průhledným stropním krytem. Část kabiny za pilotem tvořil plechový kryt, skrz který procházela radiová anténa. Výhled vzad 
tím byl značně omezený. V průběhu roku 1941 bylo kovové zakrytování nahrazeno transparentním a modifikován byl také tvar pancéřové 
ochrany za pilotem. I přesto zůstával celkový výhled pilota neuspokojivý kvůli masivnímu rámování kabiny a množství vybavení uvnitř. 
Dalším opatřením tedy bylo v průběhu srpna 1943 přesunutí sloupku antény dozadu mimo překryt kabiny. Mezitím však již probíhaly testy 
nového jednodílného vzad odsouvaného kapkovitého překrytu a od listopadu 1943, počínaje letounem číslo JR333 byly všechny další stroje 
vybaveny tímto krytem, zatímco Typhoony s dveřmi byly přestavovány pomocí konverzních kitů. Stejně důležitou změnou bylo rozšíření 
výzbroje Typhoonů s kapkovitou kabinou o osm neřízených raket RP-3, které umožňovaly útoky i na těžce zodolněné cíle. Ačkoli bylo v době 
invaze již všech 26 squadron vyzbrojených Typhoony plně určeno k ničení pozemních cílů, je třeba uvést, že piloti těchto strojů sestřelili 
v průběhu války 246 nepřátelských letounů. Nejúspěšnější byl John R. Baldwin, který na tomto letounu dosáhl patnácti sestřelů plus jednoho 
společného a čtyř poškození. Zajímavostí je také to, právě na Typhoonech byly poprvé použity identifikační pruhy. Silueta Typhoonu byla 
podobná Fw 190, a tak se občas stávaly cílem “přátelské” palby. Bez podvěsů měly Typhoony Mk.IB maximální rychlost 684 km/h (425 mph), 
kterou snížily dvě 227kg pumy na 640 km/h (398 mph). Nicméně i tak byly znatelně rychlejší než jakýkoli jiný bitevník a staly se skutečnými 
stíhacími bombardéry své doby. 
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A DN406, 609. squadrona, základna RAF Manston, květen 1943

   609. squadrona byla založena 10. února 1936 na základně RAF Yeadon (nyní letiště Leeds Bradford) jako součást Royal Auxiliary Air Force a vyzbrojena 
bombardéry. V roce 1938 se stala součástí  Fighter Command a v srpnu 1939 dostala Spitfiry Mk.I. Na jaře 1942 byla přezbrojena na Spitfiry Mk.V, které byly 
záhy nahrazeny novými Hawkery Typhoon. S Typhoony pak příslušníci squadrony prožili zbylá válečná léta, válečné tažení ukončili v Německu na letišti 
Plantlünne. Zobrazený stroj je zbarven barvami Dark Green a Ocean Grey na horních plochách a Medium Sea Grey na spodních. Kvůli možné záměně 
s Focke-Wulfy Fw 190 byl počínaje 19. listopadem 1942 aplikován marking rychlé identifikace „vlastní – cizí“ - bílý nátěr přídě letounu, včetně vrtulového 
kuželu. Tento marking byl používán do 5. prosince 1942. Přetření bílé přídě čerstvými, sytějšími barvami je na přidi tohoto stroje dobře patrné. Dalším 
markingem, který pomáhal odlišit Typhoony od Fw 190, byly černé a bílé pruhy na spodní ploše křídla.  Bílé měly předepsanou šířku 24 palců, černé pak 
12 palců. Na pravé straně trupu je namalované jméno Mavis a 18 siluet lokomotiv, symboly úspěšných misí proti pozemním cílům. Vrtulový kužel je často 
zobrazován s částečným červeným zbarvením. Současné výzkumy se přiklánějí ke dvojici barev Ocean Grey a Sky. Toto zbarvení vrtulového kuželu bylo 
typické pro stroje 609. squadrony. 
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B R8893, 182. squadrona, základna RAF Martlesham Heath, listopad 1942 

   182. squadrona byla založena 25. srpna 1942 na základně RAF Martlesham Heath a vyzbrojena stroji Hawker Typhoon. Operovala proti cílům v okupované 
Francii a podporovala vylodění v Normandii. Následně se přesunula do Francie, odkud podporovala postup Spojenců dále do Německa. 30. září 1945 byla 
182. squadrona na letišti v Lübecku rozpuštěna. Jedním z pilotů, kteří se v řadách 182. peruti se zúčastnil výcviku a bojů, byl F/ Lt Jiří Maňák, velitel letky 
B. Působil zde v období 22. září 1943 do 30. dubna 1943. S bílou přídí tento stroj létal mezi 19. listopadem a 5. prosincem 1942, kdy toto zbarvení sloužilo pro 
rychlou identifikaci vlastního letounu. Zároveň na spodní ploše každé poloviny křídla byly natřeny čtyři černé pruhy o šířce 12 palců s 24 palců širokou 
mezerou mezi nimi. Dalšími identifikačními prvky zavedenými po sestřelení dvou Typhoonů od 56. squadrony Spitfiry dne 1. června 1942 byly dva žluté pruhy 
o šířce 12 palců na horní ploše křídla. 
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C JP504, 197. squadrona, základna RAF Tangmere, 1943

   197. peruť RAF byla založena dne 21. listopadu 1942 a její domovskou základnou se stala RAF Turnhouse. Výzbroj od samého počátku tvořily Typhoony 
Mk.I. Po nezbytném výcviku se jednotka zapojila do útoků na cílům ve Francii, do podpory vylodění v Normandii. Následoval přesun do Francie a podpora 
postupujících spojeneckých vojsk postupujících do srdce Německa. 197. squadrona svou kariéru ukončila v Hildesheimu, kde byla 31. srpna rozpuštěna. 
Zobrazený stroj používal velitelem peruti. Kvůli lepší identifikaci velitelského letounu při formování jednotky na letišti byly vnitřní plochy krytů podvozku 
natřeny černě a opatřeny bílými čárami. Výrazným znakem, usnadňující identifikaci Typhoonů byly čtyři dvanáctipalcové černé pruhy na každé polovině 
křídla, mezera mezi nimi o šíři 24 palců byla od prosince 1942 již natírána bílou barvou. Stroj je vybaven pumovými závěsníky.

C4
H4

YELLOW

OCEAN GRAY
SEA GRAY
MEDIUM

C363 C362

C62
H11

WHITE

C361
 DARK GREEN

C33
H12

BLACK

C368
SKY

11



eduard

D R8697, 486. squadrona RNZAF, základna RAF Wittering, srpen 1942

   486. squadrona RNZAF byla založena 7. března 1942 na základně RAF Kirton on Lindsey v hrabství Lincolnshire. Předmětem její činnosti bylo noční 
stíhání, výzbroj tvořily Hurricany. V krátké době obdržela Typhoony. U části Typhoonů byly spodních plochy natřeny černě, přetřeny byly i výsostné znaky. 
K namalování kódových písmen na trupu pak u těchto letounů byla v souladu se standardem zavedeným u nočních stíhacích jednotek použita barva Dull 
Red. 486. peruť používala Typhoony do ledna 1944, kdy obdržela následovníky Typhoonů, letouny Hawker Tempest.
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E JP496, Sqn Ldr R. T. P. Davidson, 175. squadrona, základna RAF Lydd, červenec 1943

   Kanadské stíhací eso Robert Tremagne Pillsbury Davidson, DFC, se narodil 10. února 1917 ve Vancouveru a do řad RAF vstoupil v roce 1937. Prošel 
pilotním výcvikem, po němž nastoupil do řad jednotek AACU (jednotky určené k vlekání vzdušných terčů) dislokovaných v Egyptě. Po vypuknutí 2. světové 
války se v řadách 30. squadrony vyzbrojené bombardéry Blenheim zúčastnil bojů nad Řeckem a Krétou. Po obsazení Kréty Němci byla 30. squadrona, jejíž 
výzbroj již tvořily Hurricany, přesunuta na Cejlon. V druhé polovině roku 1942 se Davidson přesunul zpět do Velké Británie, kde se následně od dubna 
do května 1943 v řadách 59. OTU přeškolil na stroje Hawker Typhoon. V květnu vstoupil do řad 175. squadrony, kterou od července 1943 vedl. V této době 
používal zobrazený stroj s označením velitele peruti. Na dveře pilotního prostoru si nechal namalovat dosažená vítězství – dva japonské, dva italské a jeden 
německý letoun. Typhoon nese prvky rychlé identifikace na spodku křídla, černé a bílé pruhy a je vybaven i pumovými závěsníky.
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eduard

F JP496, Wg Cdr R. T. P. Davidson, 121. Airfield, základna RAF Lydd, prosinec 1943

   Kanaďan Robert Tremagne Pillsbury Davidson, DFC byl 11. září 1943 pověřen velením 121. Wingu a zároveň obdržel hodnost Wing Commandera. Dalším 
velitelským postem od 20. ledna 1944 byla funkce velitele čistě kanadské jednotky, 143. Wingu RCAF, v jehož řadách se zúčastnil útoků před vyloděním 
v Normandii. Dne 8. května 1944 musel kvůli poruše na motoru přistát ve Francii. Podařilo se mu uniknout zajetí, zapojil se do francouzského hnutí odporu 
a podílel se na sabotážích v oblasti Pas de Calais. Za tuto svou činnost obdržel později Croix de Guerre se zlatou hvězdou. Dne 6. září 1944 byl opět mezi letci 
RAF, působil v řadách 83. GSU. Koncem roku 1944 vstoupil do řad RCAF. Na podzim roku 1952 se v řadách 335th FIS, vyzbrojené letouny Sabre, zúčastnil 
bojů nad Koreou. RCAF opustil v roce 1968 a zemřel v Kempville, Ontario v Kanadě dne 13. prosince 1976. I poté, co převzal velení 121. Wingu si ponechal 
Typhoon JP496, na němž létal u 175. peruti. Využil svého práva velitele křídla a nechal změnil kódové označení na iniciály svého jména R-D. Vlaječku velitele 
peruti nahradila vlaječka určená pro označení letounu velitele křídla. Na motorovém krytu pod vrtulovým kuželem zůstalo jako pozůstatek po původním 
označení písmeno W. 
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